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Baksa-Haskó Gabriella*

A FELSÕOKTATÁSBA KERÜLÕ DIÁKOK
INFORMATIKAI ISMERETEI
Kérdõíves felmérés

A felsõoktatásban a tananyag meghatározásakor abból a tudásból kell kiindulnunk, amelyet a
hallgatók korábban, a középiskolai tanulmányaik folyamán sajátítottak el. A tanítás hatékonyságá-
nak növeléséhez szükséges a diákok elõzetes tudásának feltérképezése. Ha ez nem történik meg és az
oktatást túlságosan az alapoktól kezdjük, akkor a tanulók nagy része úgy tölti el az idejét, hogy nem
gyarapodik kellõ mértékben a tudása. Ha viszont nagyobb elõismeretet tételezünk fel, mint ami való-
ban létezik, akkor olyan nehéz feladat elé állítjuk hallgatóinkat, amit nem, vagy csak sokkal nagyobb
idõráfordítással tudnak megoldani (Báthory, 2000). Ebbõl adódóan az oktatás tervezésének lényeges
fázisa az elõzetes tudás és képességszint felmérése. Ezt a célt tûztük ki magunk elé a tanulmányban
bemutatott mérés tervezése során is.

***

A feladatlap összeállítása során elsõdleges forrásunk a Nemzeti Alaptanterv és a kerettantervek voltak,
amelyek meghatározzák, hogy az informatika mely területeit kell megismerni az általános és középiskolai
tanulmányok alatt. Rendelkezésünkre állt már az új NAT is, de tisztában voltunk azzal, hogy az idén elsõ
éves hallgatóink még nem ez alapján tanultak a középiskolában. Elsõsorban tehát a jelenlegit megelõzõ
alaptanterv informatika fejezetét fogom áttekinteni. Mivel a felmérést a késõbbiek folyamán is szeretnénk
elvégezni, kitérek a 2005-ös NAT-ban megjelent változásokra is.

Az 1995-ös NAT-ban nem konkrét óraszámokat rendeltek az egyes mûveltségterületekhez, csak száza-
lékban meghatározott ajánlásokat. Az informatika esetén ez az 5-6. évfolyamon a teljes óraszám 2-4 száza-
léka, a 7-10. évfolyamon pedig 4-7 százaléka.  A középiskola utolsó két évfolyamára nem vonatkozik
ajánlás. Ezek a számok a középiskola két évfolyamán heti 1 vagy két tanórát jelentenek. Az informatika
mûveltségterülethez 4 terület tartozott, (1) a számítógépes ismeretek, (2) a könyvtári informatika, (3) az
információkezelés technikai oldala és (4) a tömegkommunikáció. Számunkra ezek közül az elsõ, a számí-
tógépes ismeretek a releváns. A tizedik évfolyam végén elvárt részletes követelményeket, azaz a középis-
kola végéig elsajátítandó ismereteket hét pontban foglalták össze:

(1) A számítástechnika alapjai, azaz hardver alapismeretek, perifériák kezelése, menürendszerek
 használata és az információs társadalomhoz kapcsolódó ismeretek.

(2) Az operációs rendszer használata és hálózati alapismeretek, adatvédelem.
(3) Algoritmizálás, azaz egyszerû algoritmusok megfogalmazása, egy programnyelv néhány

utasításának ismerete, rövid programok értelmezése.
(4) Számítógéppel segített problémamegoldás, azaz folyamatmodellezés, meglévõ programok

módosítása.
(5) Szöveg és ábraszerkesztés, egy-egy program lényeges funkcióinak ismerete.
(6) Táblázatkezelés, ezen belül alapfunkciók: adatbevitel, módosítás, valamint képletek, függvények,

grafikonok ismerete és használata.
(7) Adatbázis-kezelés, ezen belül keresési, lekérdezési és karbantartási feladatok megoldása.

(OM, 1995)

* Fõiskolai tanársegéd, PhD hallgató, Általános Vállalkozási Fõiskola
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A új NAT-ban kicsit átrendezve megtaláljuk ugyanezeket a követelményeket kiegészítve néhány újabb
területtel. Változás az is, hogy a követelmények pontosabban megfogalmazottak és jobban évfolyamok-
hoz kötöttek. Kiszélesedett az idõtáv is, amikor az informatika szerepel a tantervben. Itt már mind a 12
évfolyamon szerepel. Az új NAT-ban megfogalmazott fõbb pontok a következõk:

(1) Informatikai eszközök használata,
(2) Informatika-alkalmazói ismeretek (ezen belül írásos formátumok esztétikus gépi megvalósítása,

adatbázis-kezelés),
(3) Infotechnológia (problémamegoldás megfelelõ eszközök kiválasztásával, algoritmizálás,

modellezés),
(4) Infokommunikáció,
(5) Médiainformatika,
(6) Információs társadalom,
(7) Könyvtári informatika. (OM, 2003)

A NAT-on és a Kerettanterveken kívül pontosabb követelményeket tudhatunk meg az informatika
érettségi követelményeibõl, hiszen a középszintû informatika érettségit mindenki szabadon választhatja,
tehát az abban megfogalmazott követelményeket mindenkinek tanulnia kellett. Mivel a kétszintû új típu-
sú érettségi a 2004/05-ös tanévtõl kezdve mûködik, a most megkérdezett hallgatók nagy része már ebben
a rendszerben érettségizett. A középszintû érettségi követelményeit említettük, mert feltételezésünk sze-
rint az emelt szintet elsõ sorban azoktól lehet elvárni, akik ilyen irányban tanulnak tovább. (a közgazda-
sági tartalmú felsõoktatásban tehát nem.) A középszintû érettségin a tartalomorientált kompetenciák a
következõ témacsoportokba tartoznak:

(1) Információs társadalom, azaz tájékozódási képesség a kódok világában, képesség arra, hogy a
tanuló különbözõ eszközök használatával információt szerezzen, etikai és jogi szabályok ismerete.

(2) Informatikai alapok – hardver, azaz a számítógép és perifériáinak mûködésének, használatának
ismerete, a jelátalakítás ismerete.

(3) Informatikai alapok – szoftver: operációs rendszer, könyvtárszerkezet, állománykezelés ismerete.
(4) Szövegszerkesztés, azaz egy szövegszerkesztõ program használata, azzal a diák önállóan tudjon

különbözõ típusú dokumentumokat szerkeszteni, tudja dokumentumait esztétikus formára
hozni.

(5) Táblázatkezelés, azaz táblázatkezelõ program használata, adatok táblázatba rendezése,
kimutatások készítése, adatok csoportosítása, diagramok készítése, önálló problémamegoldás
táblázatkezelõ program segítségével.

(6) Adatbázis-kezelés, azaz adatbázis-kezelõ program használata, adatmodell alkotása, adatbázis
definiálása, karbantartása, ûrlap készítése, kapcsolatok kezelése, lekérdezések megfogalmazása,
adatok esztétikus megjelenítése.

(7) Információs hálózati szolgáltatások, azaz az internet használata információkeresésre,
kommunikációra; állományok hálózaton történõ elhelyezése, weblapkészítés.

(8) Prezentáció (bemutató) és grafika, azaz  prezentáció-készítõ és rajzolóprogram használata,
funkcióinak ismerete.

(9) Könyvtárhasználat, azaz a könyvtárból szerezhetõ információk megtalálása, felhasználása,
a forrásfelhasználás etikai szabályai.

Az algoritmizálás, adatmodellezés csak az emeltszintû érettségin követelmény. (Szalayné, 2005)
Az iskolák helyi tanterveiben eltérõ tartalommal töltik fel a kereteket és bizonyos iskolákban a szemé-

lyi és technikai feltételek nem mindig teszik lehetõvé, hogy az elõírásokat teljes hatékonysággal teljesít-
sék. Néhány éves tapasztalat alapján fogalmaztuk meg azt a sejtésünket, hogy csak a Nemzeti Alaptanterv
ismerete és a feltételezések, hogy melyek azok a területek, amelyeket biztosan már mindenki tud, nem
elegendõek az egyetemi tananyag megtervezéséhez. Ez határozta meg felmérésünk célját, az elsõ éves
közgazdász hallgatók elõzetes tudásának meghatározását.

Az informatika olyan terület, ahol gyakran találkozunk iskolán kívüli tanulással is. Sok tanuló otthon,
a szülõk munkahelyén, barátoknál használ számítógépet és sok mindent önállóan is megtanul. Ennek
következtében a vizsgálat céljai között szerepelt az is, hogy ketté tudjuk választani az informatikai kompe-
tencia azon részeit, amelyeket inkább a középiskolában, illetve az iskolán kívül sajátítottak el a diákok.
Rákérdeztünk arra is, milyennek ítélik tudásukat. Feltételeztük azt, hogy nem egyértelmû az összefüggés
a tananyag és a tudás között.
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A vizsgálat módszerei

A MINTA ÉS A MÉRÉS LEBONYOLÍTÁSA
A hallgatókkal egy kérdõívet töltettünk ki 2006 februárjában a második félév elsõ „informatika alap-

jai” gyakorlaton. A kérdõív elõzetes informatika tudásuk feltérképezésére irányuló kérdéseket tartalma-
zott. A felmérésben részt vett minden olyan elsõs hallgató (n=406), akinek a második félévben kötelezõ
tárgya „Az informatika alapjai”. Ez az egyetem teljes elsõs évfolyamának fele. Az évfolyam másik fele
elsõ félévben tanulta ezt a tárgyat.

A KÉRDÕÍV
A kérdõív összeállítása során fontos szempontként kellett figyelembe vennünk, hogy az egyébként is

alacsony óraszám miatt minél kevesebb idõt vegyünk el az oktatástól. A kérdõív összesen 22 kérdésbõl
állt tömör változatban az 1. ábrán látható formában. A gyors feldolgozás érdekében a kérdõív az Excel
táblázatkezelõ programmal készült. A diákoknak kitöltés után az ülõhelyükbõl képzett kóddal kellett
feltölteniük az állományt egy központi könyvtárba. A kérdõívek összesítése is az Excel-el készült egy
makró segítségével. A kérdõívet és a makrót Németh Zoltán egyetemi külsõ munkatárs készítette.

A kérdõívben szereplõ kérdéseket két részre lehet osztani. Az elsõ hat kérdés a korábbi informatika-
tanulmányokra és a számítógép-használatra vonatkozott. A másik 16 kérdés nyolc informatikai területrõl
kérdezte meg, hogy tanulták-e középiskolában és hogy milyen szintûnek érzik tudásukat. Ez utóbbinál
három szint közül lehetett választani: (1) egyáltalán nem ismerem, (2) néhány funkcióját használtam
már, de ismereteim hiányosak, (3) számos funkcióját ismerem, segítség nélkül is meg tudok vele oldani
feladatokat.

1. ábra
RÉSZLET AZ ADATFELVÉTELHEZ HASZNÁLT KÉRDÕÍVBÕL

Az egyes területeket szoftverfüggetlenül neveztük meg, de zárójelben szerepeltettük a leggyakrabban
használt Microsoft alkalmazások nevét. Például: Szövegszerkesztés (MS Word). A Visual Basic program-
nyelvet különállóan is megkérdeztük, mert „Az informatika alapjai” tantárgy tematikájának felét az Ex-
cel programozása teszi ki Visual Basic nyelven. Fel akartuk mérni, hogy támaszkodhatunk-e valamilyen
elõismeretre ezen a területen. A vizsgált nyolc terület: (1) szövegszerkesztés (MS Word), (2) táblázatkeze-
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lés (MS Excel), (3) prezentációkészítés (MS Ppoint), (4) adatbázis-kezelés (MS Access), (5) weblapszerkesztés
(HTML, PHP stb.), (6) internet használat (levelezés, fórumok, keresés), (7) Visual Basic programozási
nyelv, (8) egyéb programozási nyelv.

A kérdõív kitöltésében találkoztunk hibás kitöltésekkel is. Ez arra utal, hogy voltak, akiknek gondot
okozott az, hogy a kérdõívet számítógépen kellett kitölteni. A hibás kitöltés forrása minden esetben az
volt, hogy a diákok nem, vagy rosszul másolták be a kitöltött állományt. Ebbõl a jövõre nézve azt a
következtetést vontuk le, hogy a gyakorlatvezetõknek a bemásolásban segíteni kell.

Az eredmények

ELÕZETES INFORMATIKAI TANULMÁNYOK
A középiskolai informatika tanulmányokra vonatkozó kérdésekre kapott válaszok azt mutatják, hogy a

többség valóban két tanéven keresztül heti egy vagy két órában tanulta a tárgyat (összesen 36,7%). Fel-
fedezhetünk azonban szélsõségeket is, mindkét irányban.

Az 1. táblázat mutatja, hogy a válaszadók hány százaléka tartozik az egyes kategóriákba.

1. táblázat
AZ ELÕZETES INFORMATIKA TANULMÁNYOK MENNYISÉGE AZ ÉVEK ÉS HETI ÓRASZÁMOK
FÜGGVÉNYÉBEN SZÁZALÉKBAN KIFEJEZVE

Évek száma Heti óraszám
  0 1 2     3   4+

   0  5,67

   1 11,58 11,82 0,25

   2 17,98 18,72 0,25 0,99

   3   3,94   6,65 0,25 0,25

   4   5,67   7,39 0,49 0,74

   5   0,74   1,48 0,49

   6   0,99   1,72

   7   0,25   0,25

   8   1,48

Megkérdeztük azt is, hogy heti hány órát ülnek számítógép elõtt. A válaszokból a heti átlag 16,37 órát
számoltuk ki, de voltak a válaszok között olyan szélsõségesen magas számok is, ami nem lehet igaz (pl.
168 óra). Ezek kihagyása azonban nem módosított jelentõsen az átlagon. Nulla órát írt a válaszadók 2,5%-
a és heti 20 óránál többet írt 22,9%. Mivel a felmérés a második félévben készült, alkalmunk volt megkér-
dezni, hogy az elsõ félévben használtak-e számítógépet valamelyik tantárgyukhoz. Az elsõ félévben sta-
tisztika tantárgyból volt számítógéppel megoldandó házi feladatuk, így nagy arányban kaptunk erre utaló
válaszokat. Összesen 69,7% jelölt meg valamilyen tantárgyat és 58,6% jelölte meg a statisztikát. Második
tárgyat csak 1,7%, harmadikat még kevesebben 0,7% jelölt meg. Egy hallgató írta azt, hogy minden tárgyá-
hoz használta a számítógépet és kettõ azt, hogy több tárgyhoz, de nem nevezték meg azokat. A statiszti-
kán kívül említést kapott még a számítástechnika mint szabadon választható felzárkóztató tantárgy (5,7%),
„Az informatika alapjai” (akik az elsõ félévben tanulták, de megbuktak belõle, azok újra felvehették a
tárgyat, 1,48%), az analízis és az Európai integrációs ismeretek (0,5%). Egy-egy diák megjelölte a: Beve-
zetés a politikatudományba, civilizációtörténet, fejlõdéspszichológia, kutatásmódszertan, gazdaság-
történet, információs kompetenciák, szakmai kommunikáció, szociológia, vizuális kommunikáció órá-
kat is.

Az elsõ félévben választható tárgyként szerepelt a számítástechnika, ami tulajdonképpen egy felzár-
kóztató kurzus. A diákok 11,6%-a jelölte meg, hogy járt erre a kurzusra.
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EREDMÉNYEK TERÜLETENKÉNTI BONTÁSBAN
A 2. ábra mutatja, hogy a diákok többségének (82,5%) tanították a szövegszerkesztést. A szövegszer-

kesztés mellett magas, 75% körüli értéket kapott még a táblázatkezelés is. A sorban következõ három
terület a prezentáció-készítés, az Internet használat és a programozási nyelvek a megkérdezettek felénél
szerepelt a tananyagban a válaszok alapján. Adatbázis-kezelést és webszerkesztést tanítottak a hallgatók
körülbelül negyedének. Visual Basic-et kevesebb, mint 6%-nak tanítottak.

A 3. ábrán átrendeztük a területek sorrendjét az alapján, hogy a hallgatók hány százaléka érzi úgy,
hogy önállóan tud feladatokat megoldani. Leolvasható, hogy az internethasználat a 4. helyrõl az elsõ
helyre került, míg a táblázatkezelés a 2. helyrõl visszacsúszott a 4. helyre. Továbbra is a sor végén szerepel
alacsony arányszámokkal az adatbázis-kezelés, a webszerkesztés és a Visual Basic programnyelv. Az egyéb
programozási nyelvek a sor végére kerültek, a közepesen tanított tárgyak közül a hátsó mezõnybe.

2. ábra
A VIZSGÁLT TERÜLETEKET TANÍTOTTKÉNT MEGJELÖLÕ HALLGATÓK ARÁNYA CSÖKKENÕ
SORRENDBEN
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3. ábra
ISMERETI SZINTEK MEGOSZLÁSA AZ ÖNÁLLÓ FELADAT-MEGOLDÁSI KÉPESSÉG SORRENDJÉBEN
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2. táblázat
ISMERETI SZINTEK MEGOSZLÁSA AZ EGYES TERÜLTET KÖZÉPISKOLÁBAN TANULÓK ÉS NEM
TANULÓK ARÁNYÁBAN SZÁZALÉKBAN KIFEJEZVE

  AZ EGYES TERÜLETEK ISMERETÉNEK SZINTJE

  Egyáltalán nem Néhány funkció, Számos funkció,    Összesen
  ismeri hiányos ismeretek önálló

feladatmegoldás

Tanítottak
internethasználatot   1,6 26,8 71,6 100

Nem tanítottak
internethasználatot 13,9 25,5 60,7 100

Tanítottak
szövegszerkesztést   1,5 31,6 66,9 100

Nem tanítottak
szövegszerkesztést 11,3 50,7 38,0 100

Tanítottak
prezentáció-készítést   8,8 48,5 42,8 100

Nem tanítottak
prezentáció-készítést 50,5 37,7 11,8 100

Tanítottak
táblázatkezelést   7,2 66,5 26,3 100

Nem tanítottak
táblázatkezelést 21,6 65,7 12,8 100

Tanítottak
adatbázis-kezelést 28,0 59,8 12,2 100

Nem tanítottak
adatbázis-kezelést 91,0   8,0   1,0 100

Tanítottak
weblapszerkesztést 37,6 55,9   6,5 100

Nem tanítottak
weblapszerkesztést 87,2 10,5   2,2 100

Tanítottak egyéb
programozási nyelvet 83,7 14,7   1,6 100

Nem tanítottak egyéb
programozási nyelvet 82,9 14,4   2,8 100

Tanítottak
Visual Basic-et 47,8 52,2   0,0 100

Nem tanítottak
Visual Basic-et 95,3   4,2   0,5 100

Fontosnak találtuk megvizsgálni, hogy milyen összefüggés van az egyes területek tanítottsága és isme-
rete között. A 2. táblázatban erre látunk jellemzõ számokat. Csak néhányat kiemelve közülük: azok, akik-
nek tanítottak szövegszerkesztést a középiskolában, kétharmada érzi úgy, hogy számos funkciót ismer és
képes önálló feladatmegoldásra, egyharmada úgy, hogy hiányosak az ismeretei és csak elenyészõ része,
1,5%-a úgy, hogy egyáltalán nem ismeri. Ezzel szemben táblázatkezelésbõl az arány fordított, kétharmad
érzi az ismereteit hiányosnak és magasabb azok aránya is, akik egyáltalán nem ismerik a programot (7,2%).
Megfigyelhetjük azt is, hogy az internethasználatnál 60,7% azok aránya, akik a tanítás hiánya ellenére
számos funkciót ismernek. Más területeken ez az arány sokkal kisebb. A sorban következõ szövegszer-
kesztésnél már csak 38,0%, prezentációkészítésnél és táblázatkezelésnél 12% körüli, a többi területen 3%
alatti.
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3. táblázat
AZ EGYES TERÜLETEKEN A TANÍTÁS TÉNYE ÉS AZ ISMERET SZINTJE KÖZÖTTI
KORRELÁCIÓ A KORRELÁCIÓ SZERINT CSÖKKENÕ SORRENDBEN
(A *-gal jelölt érték nem különbözik szignifikánsan 0-tól p<0,01 mellett)

Terület r

Adatbázis-kezelés 0,609

Prezentációkészítés 0,481

Weblapszerkesztés 0,441

Visual Basic 0,378

Szövegszerkesztés 0,265

Táblázatkezelés 0,213

Internethasználat 0,182

Egyéb programozási nyelv -0,023*

Vizsgálataink alapján a leggyengébb összefüggés az egyéb programozási nyelvek ismereténél jelentke-
zik. Itt nem is mutatható ki összefüggés. Minden más területen az összefüggés szignifikáns volt, legerõ-
sebb az adatbázis-kezelésnél: 0,609.

Összefoglalás

Vizsgálatunk igazolta azt a feltevésünket, hogy nem tekinthetjük adottnak a NAT által elõírt ismereteket.
Egyrészt rákérdeztünk az óraszámokra és nem elhanyagolható arányban kaptunk olyan válaszokat, melyek
szerint ez nem felelt meg a NAT-ban minimálisan elõírtnak. A diákok 5,7% azt állítja, hogy egyáltalán nem volt
informatika-órája a középiskolában és összesen 47,0% állítja azt, hogy kevesebb volt mint 2 évig heti két óra.

A régi és az új NAT is tartalmazza követelményként, hogy a tanuló legyen képes adott problémák megol-
dásához kiválasztani az általa ismert módszerek és eszközök közül a megfelelõket. Erre vonatkozó kérdé-
sünk azt árulja el, hogy igen alacsony számban szerepeltek azok, akik a kötelezõ statisztika házi feladaton
kívül is használták a számítógépet bármelyik tantárgyukhoz.

A további kérdések a kétszintû érettségi követelményeiben megfogalmazott területek egy részére vonat-
koztak. A tananyag szempontjából a szövegszerkesztés és a táblázatkezelés szerepelt a legjobban. A prezentá-
ció-készítés már csak a hallgatók felénél jelent meg az iskolában. Az adatbázis-kezelés ennél is alacsonyabb,
alig több mint egy negyed arányban szerepelt a hallgatók középiskolai tananyagban. Az információs hálózati
szolgáltatásokra irányul az internethasználatra és a webszerkesztésre vonatkozó kérdés. Elõbbit a hallgatók
felének, utóbbit már csak egy negyedének tanították. A válaszokból kiderül, hogy az internetet használni
jóval nagyobb arányban tudják, mint akiknek tanították. Itt tehát az önálló direkt, vagy indirekt tanulás kipó-
tolja az iskola hiányosságait. Mindössze 8,13% állítja azt, hogy egyáltalán nem ismeri az internetet. A
webszerkesztésnél már más a helyzet. Ott elenyészõ azoknak a száma, akik annak ellenére képesnek érzik
magukat önálló feladatmegoldásra, hogy az iskolában nem tanították nekik.

Az algoritmizálás és programozás az érettségi követelmények között csak emelt szinten jelenik meg, de
mindkét NAT-ban szerepel kötelezõ tananyagként is. Erre következtethetünk a programozási nyelvek tanítá-
sából és ismeretébõl. Programozási nyelveket tanítottak ugyan a hallgatók körülbelül felének, de kevesebb,
mint egy negyedük érzi úgy, hogy – legalább hiányosan, de – vannak ismeretei a területen és ez a néhány
hallgató is csak részben kerül ki azok közül, akiknek tanították. Ez volt az egyetlen terület, ahol nem volt
szignifikáns a korreláció aközött, hogy tanították-e a tárgyat és hogy milyennek érzik a hallgatók a saját
tudásukat.

Az, hogy milyen szoros kapcsolat mutatkozik a tanítás és a tudás között, két tényezõtõl függ. Az egyik,
hogy akiknek tanították az adott területet, azok mennyire tanulták meg; a másik, hogy mennyire valószí-
nû, hogy az adott területen a hallgató tovább képezte magát, iskolán kívül pótolta az iskolából hiányzó
ismereteket. Az elsõ tényezõnél a kapcsolat szorosságát csökkentheti, ha a hallgatók nem tudják, vagy



12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123
12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123
12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123
12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123
12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123
12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123
12345678901234567890123456789012123456789012345678901234567890121234567890123456789012345678901212345678901234567890123

92

nem akarják megtanulni az iskolában tanítottakat. A második tényezõnél az önálló érdeklõdés csökkenti
a kapcsolat szorosságát.

Az adatbázis-kezelésnél mutatkozó szoros összefüggést az magyarázhatja, hogy aki az iskolában nem
tanulta, az az iskolán kívül sem találkozott olyan helyzetekkel, ahol ezt használhatta, megtanulhatta vol-
na. Az iskolában felmerülõ feladatok sem tûntek megoldhatatlannak, megtanulhatatlannak (mindössze
28% állítja, hogy annak ellenére, hogy tanítottak neki adatbázis-kezelést egyáltalán nem ismeri azt). A
prezentáció-készítésnél és a weblapszerkesztésnél még mindig viszonylag szoros a kapcsolat, de már
gyengébb. Ennek magyarázata az lehet a prezentáció-készítésnél, hogy az iskolában nem tanulók egy
része már találkozhatott ilyen alkalmazással az iskolán kívül, a weblapszerkesztésnél pedig az iskolában
tanulók nagyobb arányban állítják, hogy egyáltalán nem ismerik a területet. Az internethasználatnál azt
tapasztaljuk, hogy viszonylag kevesebb hallgató tananyagában szerepelt, de akiknél nem, azok is sokszor
találkoztak vele, volt alkalmuk máshol megtanulni. A programozási nyelveknél az összefüggés hiányát az
magyarázhatja, hogy akiknek tanították, azok nagy része sem tanulta meg (83,68%), akiknek viszont nem
tanították, azoknak egy része más úton találkozott vele és hasznosnak, érdekesnek találta. Így körülbelül
hasonló arányokat találunk a különbözõ ismeretszinteket megjelölõknél, függetlenül attól, hogy az isko-
lában tanulták, vagy nem. Feltételezhetõ az is, hogy akiknek tanítottak az iskolában programozási nyel-
vet, azok sem ott szerezték biztos tudásukat.

Ebbõl a felsorolásból látszik, hogy sok olyan terület van, ahol a hallgatók saját bevallásuk alapján nem
rendelkeznek kellõ elõismerettel. A felsõoktatásba bekerülve sok olyan elvárással találkoznak, aminek
emiatt nem tudnak megfelelni. Az adatokból az is egyértelmûen megmutatkozik, hogy Magyarországon
még nem tart ott az információs társadalom, hogy ne kelljen az informatikai ismereteket az iskolában
megtanítani, nem feltételezhetõ, hogy abba a diákok úgyis belenõnek, megtanulják az iskolán kívül. Az
általunk vizsgált területeken az adott témát iskolában nem tanulók több mint 10%-a nem pótolta iskolán
kívül a hiányosságait és azt jelölte meg, hogy egyáltalán nem ismeri az adott területet. Ez abszolút érték-
ben alacsony azokon a területeken, ahol eleve kevesebben vannak, olyanok akiknek az oktatásából kima-
radt az adott terület. Példa erre a szövegszerkesztés és a táblázatkezelés. Relatíve és abszolút értékben is
nagyobb viszont ez az arány a többi területen, például az adatbázis-kezelésnél, ahol a hallgatók háromne-
gyede nem tanult középiskolában (90%-a önállóan sem).

***

A kérdõívbõl szerzett információk alapján fontosnak tartom a hatékony felzárkóztatást a felsõoktatás-
ban. A Budapesti Corvinus Egyetemen „Az Informatika alapjai” tantárgy keretében Excelt és Excel prog-
ramozást tanítunk. Tananyagunk feltételezi a számítógép és ezen belül is a táblázatkezelõ stabil használa-
tát. Internethasználatot és szövegszerkesztést egyáltalán nem tanítunk a tárgy keretében, feltételezve,
hogy ez a tudásuk már megvan a hallgatóknak. Ezekkel a feltételezésekkel élnek azok a kollégák is, akik
más tanszékeken, más tantárgyakból megkövetelik ezek ismeretét amikor számítógéppel megoldandó
házi feladatokat adnak hallgatóiknak. Feladatunk a hallgatók számára felzárkóztatási lehetõséget nyújta-
ni, hogy azoknak az ismereteknek az elsajátítását is pótolni tudják, amelyek nem szerepelnek a kötelezõ
tantárgyban, de amelyekre a felsõfokú tanulmányaik során szükségük lesz.
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